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Анотація. Здоров’я дітей – одне з основних джерел щастя, радості і повноцінного 

життя батьків, вчителів, суспільства в цілому. Для України головною проблемою, яка пов’язана 

з майбутнім держави, є збереження і зміцнення здоров’я дітей та учнівської молоді. Турботу 

викликає різке погіршення стану фізичного та розумового розвитку підростаючого покоління, 

зниження рівня народжуваності й тривалості життя, зростання смертності, особливо 

дитячої. 
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Вступаючи до школи, 85% дітей мають ті чи інші порушення соматичного та психічного 

характеру, зростає кількість дітей, які мають психоневрологічні захворювання. За даними 

моніторингового дослідження «Про здоров’я дітей» що з кожним роком кількість здорових дітей 

зменшується. Тому метою сучасної школи є  підготовка дітей до життя. Кожен учень має 

отримати під час навчання знання, що знадобляться йому в майбутньому житті. Здійснення 

означеної мети можливе за умови запровадження технологій здоров’язбережувальної педагогіки. 

Учитель, володіючи сучасними педагогічними знаннями, при постійній взаємодії з 

учнями, їхніми батьками, медичними працівниками та шкільними психологами, планує й 

організовує свою діяльність з урахуванням пріоритетів збереження та зміцнення здоров’я всіх 

суб’єктів педагогічного процесу. 

Технологія – це, перш за все, системний метод створення, застосування знань з 

урахуванням технологічних і людських ресурсів та їх взаємовпливу, що має на меті оптимізацію 

форм освіти.  У класифікації освітніх технологій (управлінської діяльності, організації 

навчального процесу, виховної роботи та ін.) останнім часом виокремилася нова група – 

здоров’язбережувальні технології. 

Слід зазначити, що здоров’язберігаюча педагогіка не може бути представлена як 

конкретна освітня технологія. Разом з тим, поняття «здоров’язберігаючі технології» об’єднує в 

собі всі напрями діяльності загальноосвітнього закладу з формування, збереження та зміцнення 

здоров’я учнів. 

Деякі науковці, а саме, Ващенко О., Свириденко С. розглядають це поняття, виходячи з 

розуміння технології як певного прийому, методу, методики; інші розуміють його як сукупність 

певних технік, за допомогою яких реалізується освітнє чи інше педагогічне завдання; як опис 

процесу досягнення запланованих результатів, сукупність яких відображає певні зміни в здоров'ї 

учасників педагогічної взаємодії. 

Смирнов Н. К. під здоров’язберігаючими технологіями пропонує розуміти сприятливі 

умови навчання дитини в школі (без стресових ситуацій, адекватність вимог, методик навчання 

та виховання);  оптимальну організацію навчального процесу (відповідно до вікових, статевих, 

індивідуальних особливостей та гігієнічних вимог); необхідний, достатній та раціонально 

організований руховий режим. 

Комплексна програма здоров’я, що запроваджується має складатися з таких компонентів: 

валеологічна освіта; фізичне виховання; шкільна медична служба; служба харчування; служба 

здоров'я персоналу школи; шкільна психологічна служба; соціальні служби; участь батьків та 

громадськості. 

Діяльність загальноосвітнього закладу зі збереження та зміцнення здоров'я учнів лише 

тоді може вважатися повноцінною та ефективною, якщо в повній мірі, професійно та ефективно 

в єдиній системі реалізуються здоров’язберігаючі та здоров’яформуючі технології. 

Аналіз існуючих здоров’язбережувальних можливостей дає виокремити такі типи 

технологій у сфері збереження та зміцнення здоров’я. Здоров’язберігаючими є технології, які 

створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в школі, вирішують завдання 

раціональної організації виховного процесу (з урахуванням вікових, статевих, індивідуальних 

особливостей та гігієнічних вимог), відповідності навчального та фізичного навантаження 
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можливостям дитини. До конкретних методів належать: диспансеризація учнів; профілактичні 

щеплення; забезпечення рухової активності; вітамінізація, організація здорового харчування 

(включаючи дієтичне); заходи санітарно-гігієнічного характеру, пов'язані з респіраторно-

вірусними інфекціями, зокрема грипом. 

Оздоровчі технології, спрямовані на зміцнення фізичного здоров’я учнів, підвищення 

потенціалу (ресурсів) здоров’я: фізична підготовка, загартування, гімнастика, масаж, 

фітотерапія, музикотерапія. 

Деякі методи (наприклад, фітотерапія та гімнастика) залежно від характеру впливу та 

способів застосування і категорій учнів можуть використовуватись як у межах 

здоров’язберігаючих, так і в межах оздоровчих технологій. 

Технології навчання здоров’ю – це гігієнічне навчання (раціональне харчування, догляд 

за тілом тощо); формування життєвих навичок (керування емоціями, вирішення конфліктів 

тощо); профілактика травматизму та зловживання психоактивними речовинами; статеве 

виховання. Ці технології реалізуються завдяки включенню відповідних тем до предметів 

загально-навчального циклу; введенню до варіативної частини навчального плану нових 

предметів; організації факультативного навчання та додаткової освіти. 

Виховання культури здоров’я – це виховання в учнів особистісних якостей, які сприяють 

збереженню та зміцненню здоров’я, формування уявлень про здоров’я як цінність, посилення 

мотивації на ведення здорового способу життя, підвищення відповідальності за особисте 

здоров’я і здоров’я родини. 

Ці технологи можуть бути представлені за ієрархічною структурою з урахуванням того, 

яким чином кожен учень залучений до навчального процесу: 

- позасуб’єктні: технології раціональної організації навчального процесу, формування 

здоров’язберігаючого виховного середовища, форми організації здорового харчування 

(включаючи дієтичне); 

- ті, що відзначаються пасивною участю учнів: фітотерапія, офтальмо- тренажери тощо; 

- ті, що здійснюються за активної позиції учнів: різні види гімнастики, технології 

навчання здорового способу життя, виховання культури здоров’я. 

Дослідженнями доведено, що ефективність формування здорового способу життя 

вимагає активного залучення учнів до здоров’язберігаючого навчального процесу, формування в 

них активної позиції щодо зміцнення і збереження власного здоров’я. Аналіз 

здоров’язберігаючої діяльності загальноосвітніх закладів України дозволив виділити складові 

моделі цієї діяльності. Вона має поєднувати такі форми і види роботи: 

- корекцію порушень соматичного здоров’я з використанням комплексу оздоровчих та 

медичних заходів без відриву від навчального процесу; 

- різноманітні форми організації навчально-виховного процесу з урахуванням їх 

психологічного та фізіологічного впливу на учнів;  

- контроль за виконанням санітарно-гігієнічних норм організації навчально-виховного 

процесу; нормування навчального навантаження та профілактику перевтоми учнів;  

- медико-психолого-педагогічний моніторинг стану здоров’я, фізичного і психічного 

розвитку учнів; 

- розробку та реалізацію навчальних програм із формування в учнів навичок ведення 

здорового способу життя та профілактики шкідливих звичок;  

- діяльність служби психологічної допомога вчителям та учням у подоланні стресів, 

стану тривоги; сприяння гуманному ставленню до кожного учня; формування доброзичливих 

взаємовідносин у колективі вчителів;  

- організацію та контроль за дотриманням збалансованого харчування всіх учнів 

школи;  

- заходи, що сприяють збереженню та зміцненню здоров’я вчителів та учнів, створення 

умов для їх гармонійного розвитку. 

Формування ціннісної мотивації особистості до здорового способу життя, виховання 

здорової людини – процес досить складний і суперечливий. На нього впливають умови розвитку 

держави, громадська думка, тобто найчастіше ті чинники, що не залежать від школи. Орієнтація 

і стан сімейного виховання не завжди допомагають нам у цій роботі. Збільшення кількості 

проблемних родин, зайнятість батьків, звідси – несумлінне виконання виховних функцій. До 

того ж, за результатами соціологічних досліджень, багато дітей саме в родині здобувають 

перший негативний життєвий досвід. Тому слід не один рік працювати над тим, щоб кожна 

дитина усвідомила той факт, що стан здоров’я і творчих можливостей людини майже на 70% 
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залежить від неї самої, від рівня і стилю її життя, від її власної культури здоров’я і тільки на 30% 

– від чинників зовнішнього середовища. 

Звичайно, вирішення проблеми збереження здоров’я дітей та підлітків потребує уваги 

всіх зацікавлених у цьому: педагогів, медиків, батьків, представників громадськості. Однак 

особливе місце та відповідальність з оздоровчій діяльності відводиться освітній системі, яка 

повинна й має всі можливості для того, щоб зробити освітній процес здоров’язберігаючим, і в 

цьому випадку мова йде вже не просто про стан здоров’я сучасних школярів, а про майбутнє 

України.  

 
Перелік використаної література: 

1. Бойченко Т. Валеологія – мистецтво бути здоровим // Здоров’я та фізична культура. – 2005. – № 2. – 

С. 1-4.  

2. Ващенко О., Свириденко С. Готовність вчителя до використання здоров’язберігаючих технологій у 

навчально-виховному процесі // Здоров’я та фізична культура. – 2006. – № 8. – С. 1-6. 

3. Інтерактивні технології навчання: теорія, практика, досвід: метод. посіб. авт. / укл.: О. Пометун, 

Л. Пироженко. – К.: А.П.Н.; 2002. – 136 с.  

4. Освітні технології: Навчально-методичний посібник / О.М. Пєхота, А.З. Кіктенко, О.М. Любарська 

та ін.; за заг. ред. О.М. Пєхоти. – К.: А.С.К., 2001. – 256 с.  

5. Пометун О., Пироженко Л. Сучасний урок: інтерактивні технології навчання. – К.: А.С.К., 2004. – 

192 с.  

6. Селевко Г.К. Современные образовательные технологии. – М.: Народное образование, 1998. 

 
  


